

焦虑性失眠的病因与预防措施

虞健容

宜宾市第四人民医院 644600

【中图分类号】R161

【文献标识码】A

【文章编号】1002-3763(2022)12-086-01

焦虑性失眠指的是受情绪影响而导致的失眠，患者会有持续的不安、紧张以及恐惧情绪，当遇到不愉快的事情或心理不平衡时，夜间睡觉之前就会一直思考，进入死循环，难以入睡。焦虑性失眠作为一种焦虑症，会对患者正常生活带来严重影响，降低其生活质量，必须要采取合适的手段进行治疗。

1 失眠

根据有关数据调查显示，大约有40%-50%的成年人存在着睡眠障碍，其中一部分有严重失眠症状。其实失眠比感冒更为普遍，对人们生活质量的影响也比较大，长此以往，病情会从精神层面转移到身体层面，降低抵抗力与免疫力。一般情况下，睡眠时间的长短和年龄有着密切联系，一周岁之前的婴幼儿，每日需要接近16个小时的睡眠时间；1-4岁的幼儿，每晚睡眠时间约为12小时；5-12岁儿童每晚睡觉时间在10-12小时；12岁以上的人群，每晚至少要保证8小时以上的睡眠。但是不能单纯的用睡眠时间来衡量睡眠质量，而是要综合考虑到睡眠深度、入睡速度等各方面因素。焦虑性失眠患者无论是在入睡速度还是睡眠时间上都和正常人有着较大差异，入睡困难、睡眠时间严重不足、容易惊醒等都是比较常见的症状。

2 引起失眠的原因

具体如下：（1）习惯因素。部分人群在下午或晚上习惯饮用含有咖啡因的饮料或酒精，在入睡之前大量抽烟，导致在临近睡觉时，身体已经非常疲惫，但是大脑仍然处于兴奋状态，难以快速入睡；（2）环境因素。频繁出差、入睡环境发生变化、时差，或是就寝环境并不理想，有噪音、光照等因素的影响；以及温度、湿度不适宜，都会影响到正常睡眠；（3）躯体因素。本身就患有不同程度的疾病，或是身体有明显的不适，例如肌肉疼痛、胃部疼痛、关节病、感冒发烧等，这也是引起失眠的重要因素；（4）精神因素。焦虑性失眠多因此引起，入睡之前会思考白天发生过的事情，或是以前的往事，由焦虑、害怕、担心而引发失眠；第二天有重要的事情，前一天晚上翻来覆去的思虑，会因过度兴奋、担忧导致失眠。

3 焦虑性失眠的危害

焦虑性失眠指的是和焦虑障碍相关的失眠，当白天情绪波动较大、受到紧张、担忧等不良情绪影响时，夜间就会难以入眠。久而久之会演变成为身体症状，比如头痛、全身无力、食欲不振、面部潮红、夜间盗汗、胸闷气短等。焦虑性失眠的危害也是比较严重的，最直观的就是会影响到第二天的精神状态和心理健康；白天会有明显的不适感和疲劳感；长时间得不到治疗和处理，还会产生情感障碍和心理疾病。

4 焦虑性失眠的预防措施

1) 放松心情

如果心里的压力过大就会导致焦虑性失眠的现象，这样长

时间睡眠不足对于身体的影响也是特别大的，所以在平时一定要注意放松心情，不要给自己施加过大的压力，这样只要心情得到缓解，对于焦虑性失眠也有一定的缓解效果。

2) 听一些音乐

我们都知道，如果经常听一些音乐，对于心情也是有一定好处的，因为能够让心情得到不错的放松，在选择音乐上可以选择舒缓一些或者欢快一些的这样，每天睡觉之前听一会音乐，对于缓解焦虑性失眠有着非常不错的帮助。

3) 外出旅游

在平时可以外出旅游，这样能够缓解自己的压力，尤其是在周末的时候，可以到公园或者是娱乐场所去放松一下自己的心情，这样对于焦虑性失眠有着非常不错的改变，但是在睡觉之前不要再进行任何的运动，否则会导致神经受到刺激。

4) 睡前喝一杯牛奶

我们都知道在睡前喝一杯牛奶，对于睡眠的治疗是有了非常不错的帮助，能够达到一定改善焦虑性失眠的效果，所以说每天睡觉之前喝一杯纯牛奶有着不错的帮助。但是在睡觉之前不要再吃任何刺激性的东西。

5) 不要滥用安眠药

当焦虑失眠发生时，人们的生活、工作、学习等各方面都会受到影响，所以大家都很焦虑，都想尽快入睡。这个时候，会吃一些安眠药。安眠药的作用只是暂时的，也可能对人造成一些不良影响。因此，我们必须谨慎使用它们。注意长期盲目服用已经形成依赖。而是要从根本上找到原因，采取更有针对性的措施。

6) 树立战胜疾病的信心

焦虑失眠的患者经常在床上睡不着，想着一件或多件事。他们越想越兴奋，越睡不着。在这种情况下，我们要注意不要想太多，而是要有足够的信息来相信自己，这样他们躺下后就能很快入睡。

7) 找到安全感

在缺乏安全感的情况下，人们往往会因为害怕造成一些不良影响而对很多事情感到特别害怕。这时，人们应该根据自己的情况寻找安全感，比如睡在更安全的环境中，保持内心的平静。安全慢慢回归后，人们的焦虑和失眠也会得到改善。

8) 想象

你可以把自己想象成一名医生。当你躺在床上辗转反侧无法入睡时，可以反思自己，想想自己在担心什么。对于那些想象出来的不好的结果，想通了就会觉得很可笑。发泄你内心的痛苦，你的烦恼和焦虑就会得到缓解。

总而言之，焦虑性失眠如今在年轻人中十分普遍，应根据自身特点，选择合适的治疗方式，从而提升睡眠和生活质量，以免引起心理疾病。